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   少年自然の家所長  峯  満彦   中 央 図 書 館 長  本野 啓三 

        下甑島教育課長  広庭 博一 

 

６ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 

 

７ 傍 聴 者  なし 

 

８ 日  程 

  (1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 付議する事件 

報告第１６号 臨時代理の報告について 

       財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 

報告第１７号 臨時代理の報告について 

財産の取得に係る議案に関する意見の申出について 
報告第１８号 臨時代理の報告について 

       東郷学園義務教育学校屋内運動場新築（建築）工事請負契約の締

結に係る議案に関する意見の申出について 

報告第１９号 臨時代理の報告について 

東郷学園義務教育学校特別教室棟新築（建築）工事請負契約の締

結に係る議案に関する意見の申出について 



報告第２０号 臨時代理の報告について 

       平成２９年度薩摩川内市一般会計補正予算（第５回補正）に係る

議案に関する意見の申出について 

 (4) その他 

① １２月行事予定について 

② その他                     開会時間 １３時３０分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教 育 長  ただ今から、平成２９年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま

す。本日の欠席状況について、事務局から説明をお願いします。 

事 務 局  本日は、坂口委員が業務都合のため欠席の連絡がありました。教育委員の

過半数が出席をされていますので、本定例会は成立いたします。 

       事務局側は、社会教育課の十島課長が欠席のため、古川課長代理が出席し

ています。また、下甑島教育課の広庭課長にも出席をしていただいていま

す。上甑島教育課の野島課長も出席予定でありましたが、体調を崩されて

おり欠席です。 

教 育 長  平成２９年第１１回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認し

てよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  平成２９年第１１回会議録は承認されました。 

教 育 長  次に会議録署名委員の指名を行います。三本委員を会議録署名委員に指名 

します。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお

願いします。 

教育総務課長  資料の２ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  １１月１６日・１７日に市町村教育委員会研究協議会に参加させていただ 

きました。１日目に埼玉県戸田市から新しい学習指導要領への対応等につ

いて報告がありました。産官学民と連携し学校を運営していくということ

でした。新しいものがどんどん増えて、内容も非常に濃くなり現場の先生

方は大変ではと質問もありましたが、新しいものを取り入れるためには古

いものを捨てるという内容のものでした。２日目は分科会があり、私は『子

供の貧困対策にかかる教育委員会の取組について』に参加し、大阪府箕面

市の取組の紹介がありました。子ども成長見守りシステムとして、学力・

体力調査結果や生活保護の受給状況や給食費の滞納状況等、教育から福祉

まで包括した小学校・中学校・高校までの個人のデータベースを構築して

いること。また、このシステムの個人情報取り扱いのため、個人保護条例

を改正した等の発表がありました。 

委   員  私は、『学力向上の取組について』に参加させていただきました。埼玉県戸 

田市と沖縄県竹富町の発表があり、人口規模等は違いますが両方とも全国

平均より上をいっているということでした。竹富町は島に高校がなく、１

５の春に島立ちをするということで甑島と似ていました。地域と学校が連

携しながら、地域には教育の意義を理解してもらい、地域はその意義を理

解して学校に協力してくださるという話でした。 



教 育 長  陽成小の件で報告をお願いします。 

学校施設整備室  陽成小は井戸水で近くから汲み上げて地区コミや幼稚園にも給水をしてい 

ますが、途中の配管が漏水しており応急措置をしているところです。昨日

から不便をおかけしており現在給水車で対応しています。明日には復旧で

きる見込みです。 

教 育 長  他に質問はありませんか。次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  資料の３ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  １日から７日の「かごしまの教育」県民週間は、何人くらいが見にこられ

ましたか。 

学校教育課長  集計中ですので、次回に報告します。 

委   員  先日の新聞報道で福井県の中学２年生が自殺した件では、担任・副担任の 

厳しい叱責が原因とされ、学校としての当事者意識のなさは極めて危うい

という記事がありました。また、埼玉県で市主催の秋祭りの会場で５歳の

女の子がボランティアに怒られて、ＰＴＳＤ（心的外傷後ストレス障害）

を起こして、市は１９０万円の損害賠償を請求され、２０万円の支払命令

が出たという記事もありました。今の子供たちは周りの大人たちに怒られ

たことがないのだということや、障害を抱えている子供の場合に健常者と

同じような注意をしてもその人にとってはものすごく大きな事であったり、

子供たちの特性が違うのでオールマイティな指導はできない世の中になっ

ていると思います。学校現場でも障害を抱えた子供さんが増えてくる中、

生活指導を含めてどのように対応されているか教えてください。 

学校教育課長  新聞には「指導死」という言葉が出ていました。すぐに通知が来て各学校 

で十分連携を図りながら指導するように連絡をしたところです。中学校の

場合は小学校と違い一人の先生で見ていないこともあり、先生方が連携し

て「私はこのような指導をした」ということが他の先生にも伝わるように

することが一番大事ではないかと思います。子供一人ひとりの障害や特性

のあるなしの状況をみんなで共通理解を図ること。それから当然、管理職

は日頃から教員の言動には注意をして指導が不適切な場合は、その都度指

導していくことが必要だと思います。 

委   員  つくし園にいて感じることは、きめ細かな対応を学校も同じようにやって 

いると思いますが、発達障害に対する深い理解という意味では、学校は劣

っているかなと思うところです。審議会の意見や医師の意見であろうが、

保護者の意見は非常に強く子供を特別支援学級にいれないとなるとそうな

る可能性が高いです。学校も発達障害の深い理解を持って毅然とした態度

で保護者に言えるようにしておかないと難しいと思います。発達障害は治



るということはありませんが、早いうちに療育をしてあげれば、改善する

ので子供たちは変わっていくと思います。学校も更に研修を進めていくべ

きだと思います。 

教 育 長  学校でいじめがあってその対応が十分でないとかありますが、学校で取り 

組んでいることをしっかり説明をする必要があります。理解をしてもらっ

て信頼の元に取り組んでいかないと親は疑心暗鬼になって学校の取り組み

を理解しないまま子供を見ているので、子供もなかなか変わっていかない

というのがあります。 

委   員  毎月１日にいじめアンケートを実施されて、それが早期発見と対応につな 

がりいい成果に繋がっていると思いますが、学校の取り組みを知ってもら

うという意味で、保護者は１日のいじめアンケートについて認知している

のか気になっています。保護者同士で話をする中で知らない人が結構いま

すので、親が知っていれば子供に対して自分ではなく他の子供がターゲッ

トになっているときもアンケートに書いてあげたらといいよという言葉を

かけてあげることができますので、保護者の理解が一歩深まると、子供た

ちが声をあげやすいとか周囲の気付きに繋がるのではないかと思います。 

学校教育課長  いじめ問題対策審議会でも子供だけではなく保護者のアンケートもとるよ 

うにという意見がありましたので、昨年度から保護者を対象にしたアンケ

ートも年１回実施しているところです。ただ今の委員の意見についても広

報を積極的にするよう学校に指導していきたいと思います。 

教 育 長  毎月１日にいじめのない学校づくり実施していることが本市の特徴ですか 

ら、このことを１１月号の広報紙に学力だけではなく、不登校・いじめ等

についても載せるようにしています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長代理  資料の４ページ、５ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  ４日の家庭教育学級・ＰＴＡ合同研修大会に参加しました。各学校でＰＴ

Ａ活動を活発にされている現状が見えてありがたいなと思いました。「家

庭は常に子供の心のよりどころに」という福山先生の講演では参加された

お母さん方も気付きをいっぱいもらわれたのではないかと思います。 

教 育 長  他に質問はありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の６ページ、７ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  次に少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の８ページ、９ページで説明。及び前回質問があった施設利用状況に 

ついて説明 



教 育 長  質問はありませんか。次に中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  資料の１０ページ、１１ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  県の更正保護功労者顕彰式について説明をお願いします。 

中央図書館長  保護観察対象者の社会貢献活動に対する感謝状の贈呈式です。 

教 育 長  他に質問はありませんか。次に上甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  資料の１２ページから１４ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。次に下甑島教育課の説明をお願いします。 

下甑島教育課長  資料の１５ページで説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  ウミネコ留学生は６人の応募があるということですね。 

下甑島教育課長  はい。締め切りが１月３１日までとなっています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。以上で諸般報告を終わります。 

 

【財産の取得に係る議案に関する意見の申出について】 

教 育 長  報告第１６号（教育用）と報告第１７号（教室用）の 財産の取得に係る

議案に関する意見の申出については、関連がありますので一括して説明を

お願いします。 

教育総務課長  議案書の１ページから１０ページで教育用パソコン２４８台及び周辺機器

等を５１，８４０千円で富士通ＩＴソリューション株式会社と、また、普

通教室用パソコン１３０台及び周辺機器等を２８，９４４千円で富士通Ｉ

Ｔソリューション株式会社と契約したい旨を説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  コンピュータウィルスの対策とインターネットの制限について教えてくだ 

さい。 

教育総務課長  校務用の職員室にあるパソコンだけがインターネットを使える環境を整え 

ています。市役所にあるサーバーを介して外部とのやりとりができるよう

になっています。ウィルス検知は今ある最大のものを入れていますので、

そこでウィルスの侵入を防ぐことができます。 

委   員  市民課や税務課などとも繋がっているということですか。 

教育総務課長  市役所の電算システムと学校のパソコンは独立しています。個人のＵＳＢ 

を差し込んでウィルスが検知されるというのが多いですので、それはしな

いようにお願いしているところです。 

委   員  パソコンを入れ替えたときにバージョンが変わると使い方も違うと思いま 

すが、子供たちへの指導はどうなりますか。 

教育総務課長  このパソコンはパソコン室で子供が使うものではなくて、教室で先生が授 



業用で使うためのパソコンです。 

教 育 長  他にご質問はありませんか。 

 

【東郷学園義務教育学校屋内運動場新築（建築）及び特別教室棟新築 

（建築）工事請負契約の締結に係る議案に関する意見の申出について】 

教 育 長  報告第１８号東郷学園義務教育学校屋内運動場新築（建築）工事請負契約 

の締結に係る議案に関する意見の申出について、及び報告第１９号東郷学

園義務教育学校特別教室棟新築（建築）工事請負契約の締結に係る議案に

関する意見の申出については、関連がありますので一括して説明をお願い

します。 

学校施設整備室長  議案書の１１ページから２０ページで屋内運動場新築工事を４４６，０４ 

０千円で末廣・内野・有川特定建設工事共同企業体と、また、特別教室棟

新築工事を３０２，４００千円で太陽・吉満特定建設工事共同企業体と契

約したい旨とそれぞれの施設概要を説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  東郷学園は避難所にもなると思いますが、トイレの数や温水シャワーが出 

るのか、また、昇降機やエレベーター設置するなどの肢体不自由の子供の

ための配慮はありますか。 

学校施設整備室長  屋体のトイレは高齢者も使われると予想していますので、多目的トイレと 

して身障者用のトイレも造っています。一般のトイレもほとんど洋式トイ

レを採用しています。また、シャワーは温水が出るものを設置予定です。

肢体不自由者への配慮ですが、特別教室棟と管理教室棟は廊下で繋がって

おり管理教室棟に小型のエレベーター設置を予定しておりますので、２階

までスムースに行けるよう配慮しているところです。 

教 育 長  最近の人手不足で工期が長引くかもという話もあるようですがどうですか。 

学校施設整備室長  全国的に高齢化に伴う職人不足は懸念されています。工期については、通 

常より２ヶ月程度余分にとってあります。工法も職人の手をかけないよう

に工場で製作できるものは工場で製作し現場で組み立てるようにして職人

不足の問題を解消しようとしています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

 

【平成２９年度薩摩川内市一般会計補正予算（第５回補正）に係る議案に関 

する意見の申出について】 

教 育 長  報告第２０号 平成２９年度薩摩川内市一般会計補正予算（第５回補正）

に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の２１ページから２４ページで、事務局費は教育施設整備基金の積 



み立てに伴う増額、教育振興費は離島高校生修学支援事業の対象者数確定

による減額、教職員住宅管理費瀬々野浦教職員住宅・鹿島教職員住宅を解

体に要する経費の増額、小学校管理費は高木伐採に要する経費の増額、小

学校教育振興費はスクールバス添乗員の賃金の増額、小学校建設費は小学

校の補修費に係る経費の増額、中学校管理費は職員の手当等に伴う調整、

中学校建設費は中学校の補修費に係る経費の増額、幼稚園管理費は幼稚園

教諭嘱託員の必要人員の応募がなかったため減額、公民館費は電灯・動力

系の補修工事を予定していたが工期が不足することが判明し次年度へ送る

ため減額補正を説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  １２月の行事予定について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお願

いします。 

（各課所長が資料の１６ページから１９ページで説明） 

委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 

委 員 長  事務局から連絡事項はありませんか。 

学校教育課長  別紙資料で東郷学園義務教育学校の校章図案について、東郷地域小中一貫 

校開校準備委員会において５点が選考され、事務局において２点に絞り込

んだ。この２点を「校章」と「シンボルマーク」として位置付けることを

検討している旨を説明。 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  以上で平成２９年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたします。

ありがとうございました。 

 


